



ores del hombre que saca de prejuicios y pasiones, podrían elevarse al plano supremo en que se borran las vallas y divisiones, para considerar hermanos a todos y banar el alma en la luz de los ideales?

Jamás olvidaremos una mañana espléndida—de primavera bendita—en que el bondadoso don Fernando nos detallaba, con inimitable colorido, a un grupo de muchachos, la muerte augusta del gran Sócrates. Falgia deslumbrante el sol; los campos en que escuchábamos sentados, tan hermosa lección, mostraban soberbio tapiz de esmeralda; el aire llevaba en su seno perfumes y esencias; florecían las plantas, sonaban los cielos, y en aquel escenario sin par, a plena naturaleza, la palabra del joven estético brotaba sencilla, armoniosa, sugestiva, dando la sensación fiel de los últimos destellos del inmortal filósofo. Nosotros los discípulos, oíamos absorbidos las enseñanzas del maestro, bajo el dosel luminoso del espacio azul. (Tiempo de ventura, cuyos juveniles recuerdos aroman nuestra vida)

Decíamos... (y aquí hacemos punto del espíritu) que el señor de los Ríos posee méritos y títulos suficientes para disfrutar, como disfrute, del general aprecio y admiración, singularmente de la clase trabajadora granadina. Su biografía hablará más en su favor que nuestros rengones humildes. Allí vá sin más preámbulos.

Historia de un pensador

Nació el señor de los Ríos en Ronda (Málaga) el 8 de Diciembre de 1879, siendo sus padres, don José de los Ríos Pinzón (comandante de infantería) y doña Fernanda Uruti, cuyo abuelo era industrial francés, establecido en Ronda.

Estudió don Fernando las primeras letras en dicha ciudad, con el maestro señor Carrillo, padre del profesor del mismo apellido, que actualmente presta sus servicios en la Escuela Normal Superior de maestros de Granada.

Como interno, cursó la segunda enseñanza en el Colegio de la Asunción, segregado al Instituto General y Técnico de Córdoba.

Signó la carrera de Derecho, hasta el Doctorado inclusive, en la Universidad de Madrid, completando sus estudios en Inglaterra, donde residió un año por su cuenta, viviendo muy modestamente, como verdadero estudiante.

Posteriormente, la Junta de ampliación de Estudios en el extranjero le pensó en Alemania, donde estuvo por espacio de quince meses, siguiendo cursos en las Universidades de Berlín, Marburgo y Jena. En esta misma época, don Julián Besteiro también estaba pensionado en otras Universidades alemanas.

Al concluir la licenciatura en Derecho, residió en Barcelona algún tiempo, desempeñando un destino en una empresa particular, aunque dedicando al estudio y a su cultura, las horas libres de su ocupación.

Cuando volvió a Madrid para hacer el Doctorado en Derecho, fué profesor de la Institución Libre de Enseñanza, intimando más y más, no sólo con Giner de los Ríos, su pariente, sino con los maestros Gossic, Azcarate, Salmerón y otros.

A su retorno de Alemania, hizo en 1911 oposiciones a la cátedra de Derecho político de la Universidad de Granada (que actualmente desempeña), contrayendo matrimonio al siguiente año con doña Gloria Giner de los Ríos, hija del hoy ex diputado a Cortes por Barcelona, don Hermenegildo Giner de los Ríos.

Los influjos más decisivos en la formación espiritual de un carácter, han sido en primer lugar los de los maestros liberales durante su carrera académica y en sus tendencias filosóficas, el neo kantismo alemán, singularmente representado por sus profesores Giner y Natorp, profesores también de Ortega y Gasset, Riber Pastor, Ramiro de Maeza y tantos otros de la juventud intelectual española.

Huérano de padre a los cuatro años, la energía de carácter de su madre dirigió su educación, así como la de su hermana y hermano menor. A este puede decirse que sirvió de padre en su carrera de ingeniero, hecha en Suiza, a fuerza de abnegación y sacrificios de dicha virtuosa señora.

Solicitado insistentemente por los partidos reformista y republicano radical, siempre resistió ingresar en las filas de estas agrupaciones políticas; en cambio, interesado constantemente por las cuestiones sociales que son esencia de fondo en la organización del Estado, dedicó su pluma y su palabra a los problemas de una renovación en las Instituciones fundamentales de la Sociedad contemporánea.

Así se explica que haya entrado en el partido socialista, empezando por ser un socialista independiente y acabando en este último tiempo afiliado en el partido de este nombre a consecuencia de su representación parlamentaria.

La nota saliente y característica de su temperamento, (distintiva también en otros hombres representativos de la misma agrupación) es a saber: la austeridad moral de su conducta.

Prueba de ello fué su abnegación al renunciar un porvenir seguro aunque modesto en Barcelona, abandonando su destino para entregarse por completo a la vida de privaciones y sacrificios a que le obligaban su vocación y sus ideales.

Las obras principales de don Fernando de los Ríos (parte multitud de artículos publicados en revistas y diarios) son: Algunas conferencias pronunciadas en Barcelona, Madrid y Bilbao, que han visto la luz pública en diferentes folletos; la traducción del alemán, de la obra fundamental de Jellinek (Teoría general del Estado), traducción valorada por las notas críticas que intercaló en el texto;

un importante estudio sobre Natorp (El fundamento científico de la Pedagogía social); el libro sobre la Filosofía del Derecho en don Francisco Giner; otra obra premiada por el Ateneo de Madrid, sobre el mismo pensador, en colaboración con su amigo el catedrático de la Central, García Morente; su discurso de apertura en la Universidad de Granada, cuya segunda edición ampliada se publicará en breve por una importante editorial de Madrid (La crisis actual de la Democracia); su tesis doctoral sobre La filosofía de Platón y algunas traducciones literarias del alemán, como el Werther de Goethe, etcétera.

Por último tiene en prensa un libro referente a Andorra (Una superintendencia feudal) y en preparación otro trabajo sobre La continuidad en el Derecho.

Del Congreso de Washington

Recién llegado a Granada el señor de los Ríos, procedente de Washington, (adonde fué integrado la representación española, enviado por la Unión General de Trabajadores y con el beneplácito de la Federación provincial obrera granadina), le hemos interrogado acerca de la vital labor de la Conferencia Internacional del Trabajo reunida en dicha ciudad norteamericana como órgano que se crea en el Tratado de las Naciones para elaborar la Carta del Trabajo.

El popular diputado por nuestra circunscripción, satisface amable estos deseos informativos.

La guerra mundial—comienza diciéndonos—ha tenido, a los efectos del problema obrero, una consecuencia inmediata: la conversión de frentes o sea que los ejércitos beligerantes han ingresado en las organizaciones proletarias. Igualmente contaba antes de la campaña, con 3.000.000 de asociados en las Trade Unions; hoy cuenta con 5.200.000. Francia ha visto subir el número de afiliados a la Conferencia General del Trabajo, desde 300.000 hasta 2.000.000. Bélgica tenía en la organización general obrera, 250.000 trabajadores, que han aumentado a 600.000. La Federación Americana del Trabajo (Estados Unidos) sumaba en 1914, 1.900.000 obreros y en la época presente reúne 4.000.000. España también ha experimentado notable progreso en materia de organización trabajadora. Y con respecto a Alemania, Leguina representó en el Congreso Internacional Sindical Obrero de Amsterdam (Julio último) a 6.000.000 de trabajadores sindicados alemanes.

En el mundo del Trabajo, otra repercusión inmediata ha tenido la guerra. Esta repercusión es de carácter psicológico: Mantener vivas las pasiones exacerbadas por la gran contienda. No se termina el odio cuando se quiere o cuando conviene, y ese odio que entre los contendientes atizaba determinada clase social, se ha vuelto ahora contra ella. Antes luchaban las masas con un enemigo de índole militar; ahora pelean con otro de índole económica.

La política seguida en todos los países, fiscal y económicamente hablando,—prosigue nuestro declarante—ha sido una política de imposición sobre los beneficios extraordinarios, pero dejaba libre la escala de los precios. Así el industrial compensó su tanto por ciento de tributo, aumentando el valor, en venta, del producto. Lo que valía, por ejemplo cincuenta, subió a ciento o ciento cincuenta y le rendía lo suficiente para conservar o aumentar su ganancia.

Por consiguiente, el encarecimiento de la vida ha precedido a todo movimiento en pro del alza de los salarios, el cual ha venido como inevitable consecuencia de la situación. En este estado de cosas y singularmente con la presión de la revolución rusa, se convocó la Conferencia Internacional del Trabajo en Washington, pero tan pronto se deprimió el influjo proletario, bajaron las concesiones de patronos y Gobiernos. Con este ambiente poco propicio (al mundo trabajador experimentaba algún apatamiento) se verificó el Congreso a que he tenido el honor de asistir, dándose el caso de que los Estados Unidos que lo convocaron le declarasen el boicottaje, pues al no haber ratificado el tratado de paz y la adhesión a la Liga de Naciones, no podían tomar parte en la Conferencia; el cual en resumidas cuentas, era su deseo para no verse obligados a aceptar la jornada de ocho horas en su adaptación a las industrias que trabajan por equipos.

Norteamérica, además, rehúsa entrar en la Liga de Naciones por razones de una política internacional que ahora se exagera con el veneno de la victoria. Llegó a tal punto la actitud hostil yanqui, que los propios representantes patronales de la Conferencia tuvieron que protestar contra la forma desconsiderada en que la prensa norteamericana trataba a los congresistas, llamándoles incendiarios, etc.

Esta importante Conferencia que se reuniera en el edificio de la Unión Panamericana—una maravilla, de estilo español y a la cual asistieron unos cuatrocientos miembros, principió sus deliberaciones el 29 de Octubre terminándose el 29 de Noviembre. Un mes justo. De ella, los acuerdos fundamentales, son:

Jornada de ocho horas que se implantará en todas las naciones excepto Japón, China, Persia, Grecia, India, Siam y algunos otros países tropicales. Con respecto al Japón, había de por medio un problema político y se tomó el acuerdo de concederle un plazo de dos años para implantar las ocho horas. Igualmente con todos los otros, apoyó a dicho país, contra la representación obrera de las restantes naciones. Señalóse también el máximo de horas extraordinarias que pueden trabajarse por razones excepcionales de producción.

Seguro contra el paro.—Se acordó recomendar a todos los Gobiernos

que lo establezcan en un plazo relativamente breve. Por su parte, todos los presentes se comprometieron a instalar un sistema o red de Bolsas de Trabajo para la colocación rápida de los obreros parados. No pudo conseguirse más sobre este extremo, por afectar de un modo vitalísimo al régimen capitalista, que tiene sus reservas en los núcleos de proletarios sin trabajo, y que suele utilizar el paro como medida para rebajar el salario.

Seguro de maternidad.—Este seguro alcanzará a toda mujer obrera, y no se le autoriza para que trabaje seis semanas antes del parto y otras seis después, pasándola durante este tiempo su salario.

Trabajos perjudiciales.—Entre otras prohibiciones de trabajos perjudiciales, la Conferencia hizo suyo el acuerdo del Congreso de Berna, prohibiendo del empleo del fósforo blanco en las industrias.

Fuertes nocturnas.—Se prohibe el trabajo de noche en las fábricas, salvo las industrias que trabajan por equipo.

El trabajo de los niños.—La ley española prohíbe que los niños trabajen hasta los diez años, pero se acuerda que no puedan hacerlo hasta los catorce años. Esto trae consigo la reforma general del régimen de enseñanza y de las Escuelas de Artes Industriales.

Propuestas de la Misión española.—Entre las propuestas que se hicieron a la Conferencia del Trabajo para que sean tratadas en la próxima del año que viene, figuran tres de la Delegación obrera española: primera, reforma del régimen de Inspección del Trabajo, para que merezca garantías a los trabajadores y se compruebe efectivamente la ejecución de los acuerdos del Congreso; segunda, reforma de las bases jurídicas actuales del Estado, considerando que las que propone la Delegación obrera española han de servir para una política social nueva; tercera, que en la Conferencia vendiera se trate del problema agrario.

Lo resuelto por el Comité Ejecutivo del Congreso (que funcionará como órgano permanente) es que se trate en la Conferencia próxima, primero, de la reforma del reglamento de la misma, y segundo, del problema agrario, lo cual tiene para nosotros mucha trascendencia, porque así como antes del Congreso de Washington los Gobiernos españoles dieron la jornada de ocho horas para evitar que desde fuera les dieran las leyes, tendrán ahora que acometer las reformas agrarias si no quieren que la futura Conferencia del Trabajo les señale el camino a seguir.

Sancciones contra los países representados en el Congreso que no cumplan los acuerdos: Hay dos: una material, que es la expulsión de los mismos en las personas de sus Delegados; y otra moral, que es la acusación bochornosa de esos países en plenas sesiones.

Visiones e ideales.—De todo lo referido, he sacado, para resumir—concluyó manifestándonos el señor de los Ríos—, un finísimo fortalecimiento en mi ideal socialista, y una triste impresión del estado de conciencia en que se encuentran las clases capitalistas. Durante los debates sobre el Trabajo, no aducían más razones que las de carácter económico e industrial. Nunca se porían (salvo contadas y nobilísimas excepciones) en una posición completamente humana, fraternal.

A tales obreros...

Don Fernando de los Ríos, con su modo de ser peculiar, con sus formas sencillas y corteses, con su amena dición, confirma el juicio laudable que siempre me mereciera.

A su paso frías las cosas; lo contrario que sucede a ciertos fracasados, sombras fúnebres del manzanillo, que envían todo lo que cobijan.

En la intimidad afianza don Fernando las simpatías que cosecha en público, porque su desempeño viejas y desacreditadas, farsas, sino que muestra su sentir franco y libremente, sin velos ni artificios que, al arranque de otros, arrojan la mano del pueblo, supremo juez.

Magno acierto fué el de los trabajadores granadinos confiando al señor de los Ríos la investidura parlamentaria. Durante la actuación de las Cortes, ha desarrollado el diputado por Granada la siguiente labor: Intervención en los debates sobre las actas de Loja, Baza y Granada; discursos referentes al problema social en Andalucía y a los presupuestos del Estado; pidiendo el indulto de Villalonga, una carretera de Granada a Sierra Nevada; un camino de ronda para nuestra población; marginación del río Genil; que se garantice el abastecimiento de la provincia de Granada; medidas para evitar la crisis obrera en Andalucía; voto condicionado de la minoría socialista al proyecto de ley de España en la Liga de Naciones; jefe de servicios del general La Barreda, etc., etc.

Dignamente representada está la Casa del Pueblo, granadina. A tales obreros, tal ayuda.

Enrique GALVEZ

Noticias militares

Órdenes de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Florencio Reina González, comandante de Infantería. Imaginario, don Eilberto Esteban Garacotche, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Fernando Romero Gallá, capitán de Infantería.

Limpia de acequias

Por el Ayuntamiento, se está procediendo a la limpieza y reparación de las acequias de Santa Ana y Cañi, que sufrieron averías con motivo de los últimos temporales.

Desde Torre Cardela

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Enriqueta Gutiérrez Cobo, hija del acreditado comerciante de esta plaza, don Amador Gutiérrez Morales, para el joven don Antonio Ocaña Rodríguez, hijo del acomodado labrador, don Wenceslao Ocaña Blanco. La boda se verificará en breve.—El Corresponsal.

de situación social no tiene el valor común de cualquier bienvenida, no es querido y deseado su llegada. Si a meterme a discutir ni meterme a analizar ni siquiera a mencionar las cuestiones e inequidades que se hayan ocasionado en la Casa del Pueblo, durante la ausencia de D. Fernando (y que algunos achacaron a esta ausencia) sólo he de consignar, es todo lo que hago con la vehemencia de satisfacer un gran deseo, que ésta ha sido bien sentida y que, según creo (mi opinión es libre) ha sido sensible para el elemento obrero por más de un motivo.

No quiero dar a entender en estas líneas y salgo con esto al camino de cualquier errónea interpretación, que la Casa del Pueblo no disponga de cabezas organizadoras que sepan llevar a los compañeros al éxito en determinadas circunstancias de la lucha social.

Cada gremio, cada colectividad de las que se agrupan en aquella Casa, tienen en sí mismo, en sus respectivas directivas, en sus presidentes, al hombre o los hombres voluntariosos que son precisos para conducir a las agrupaciones encomendadas a su cuidado y que se encuentran bajo inmediata responsabilidad, con la dignidad y seguridad que le dicten su criterio y su práctica de organización.

Pero, hay ocasiones, en que no es suficiente la voluntad ni el entusiasmo para obtener los beneficios deseables y he aquí la necesidad y he aquí la labor de don Fernando. No tendrá él, quizá, la práctica de estas cuestiones, desconocerá más que algún otro la forma exacta, el procedimiento llamémosle íntimo de las normas de esta o la otra fórmula real de la vida de ésta o la otra agrupación; pero no habrá quien dude, no habrá quien no esté seguro de que el profundo talento de don Fernando de los Ríos, que sus conocimientos vastísimos, colosales, de la cuestión obrera, sea (y ya no va siendo) teóricamente, le basta para saber sobrepreparar cualquier dificultad y poder ser considerado como el único verdadero sostenedor de la unión obrera granadina.

Sin que me duelan prendas, pues todos me conocen y saben suyo incapaz de adular inestintivamente, porque mi carácter es absolutamente libre, y por lo tanto inadecuado para ciertas situaciones, declaro que las normas excelentes iniciadas y seguidas durante la labor de Federación en la provincia por D. Fernando y el grupo que por entonces le seguía en sus excursiones, ha sido el trabajo más sano, más imparcial, más regulado y al mismo tiempo más fructífero, de cuantos se practicaron en muchos años a la fecha.

¿Quién duda de que esta labor era política? ¿Quién puede no pensar que este trabajo llevaba su mira? Pero no habrá quien pueda pensar que la política que alimentaba no era justa, en términos mesurados exactos, y que las miras eran las de una conveniencia para el humilde, sin una violación de los derechos del que no lo es.

Por ello don Fernando era respetado de todos; cierto que el talento suyo es mucho, pero téngase en cuenta que a nadie se respeta y se le quiere por su talento, el éste no lo aplica a una recta finalidad como en este caso ocurre.

El paréntesis que su marcha ha hecho en la vida social de los obreros de Granada, sosténgase lo que se quiera en contrario, ha sido pejudicial para éstos; yo espero que con su vuelta deshará muchos equívocos que, envidiosos o mal voluntariosos, dijeron y propararon; y al señalar de nuevo su estancia entre nosotros, volveremos, escuchando su docta palabra en conversaciones, pláticas, conferencias, etcétera, a comprender cuán equívocos y cuán injustos fueron los que no comprendieron su grandeza de alma, y pudieron imaginar de él cosa distinta a la que pudiera desprenderse de su firme convencimiento, de que sus ideas de comunismo humanista, regido, como es lógico, al desprenderse de su alma noble, por el amor y la justicia, serán la salvación del caos actual, en que todos quieren en tan distinta forma hacer prevalecer sus programas, aunque los haya dignos de consideraciones y estadíos también los hay, y son los más, desordenados, descabellados e imposibles.

Han venido, pues, querido don Fernando, entre los saludos más efusivos, cuento como el más sincero el de este humilde redactor de EL DEFENSOR.

Enrique GALVEZ

Noticias militares

Órdenes de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Florencio Reina González, comandante de Infantería. Imaginario, don Eilberto Esteban Garacotche, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Fernando Romero Gallá, capitán de Infantería.

Limpia de acequias

Por el Ayuntamiento, se está procediendo a la limpieza y reparación de las acequias de Santa Ana y Cañi, que sufrieron averías con motivo de los últimos temporales.

Desde Torre Cardela

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Enriqueta Gutiérrez Cobo, hija del acreditado comerciante de esta plaza, don Amador Gutiérrez Morales, para el joven don Antonio Ocaña Rodríguez, hijo del acomodado labrador, don Wenceslao Ocaña Blanco. La boda se verificará en breve.—El Corresponsal.

LO DE BARCELONA

Actitud de los patronos madrileños

FOR TELÉGRAFO

Madrid 6.—El presidente de la Confederación Patronal Madrileña, don Francisco Jony, ha telegrafiado a la Federación de Barcelona diciendo:

«Acabo de tener conocimiento del atentado contra Graupera y Batlle. Protesto en nombre de la Confederación Patronal Española y en el mio propio. Creo llegada la hora de tomar represalias ante la pasividad de las autoridades, que vea impasibles como vamos al régimen de Rusia, y prescindiendo del Gobierno, tomando las medidas que creamos pertinentes para asegurar nuestras vidas, y aplicando la pena del talión.»

En su despacho del ministerio de la Gobernación recibió el señor Jony, a quien acompañaba una comisión de la Federación Patronal madrileña.

Trataron de los atentados en Barcelona y marcha del «lock-out».

SE ALQUILA

UNA CASA PRINCIPAL CON JARDIN. PARA INFORMES Calle de San Matías, núm. 30.

Consejo en la Presidencia

A la entrada. Lo que dicen los ministros

Madrid 6.—Después de las seis de la tarde, se reunió en la Presidencia el Consejo de ministros.

A la entrada, el ministro de Marina, contestando a las preguntas de los periodistas, manifestó que no se enviará ningún nuevo barco a Barcelona, considerando por ahora innecesario. Actualmente hay allí dos buques: el crucero Cataluña, que será sustituido por otro y un torpedero.

El señor Allendesalazar declaró que en el Consejo se tratarían todos los asuntos pendientes, incluso los sucesos ocurridos últimamente en Barcelona. Hay que tener presente—añadió—que mañana habrá sesión en ambas Cámaras y debemos cambiar impresiones sobre las cosas que se desarrollan en el país.

El señor Fernández Prada llevaba abundantes datos y antecedentes para hablar en el Consejo de la situación de Barcelona y del problema social en toda España. Preguntósele si se acordaría declarar el estado de guerra en la capital catalana.

Contestó:—Nadie ha pensado en eso. No digo que no pueda acordarse mañana, pasado u otro cualquiera, pero por ahora nada hay resuelto.

Acabo de hablar con el gobernador de Barcelona que me ha dicho que el agente de policía señor San Germán ha fallecido. Los patronos señores G. anperá y Batlle, dentro de la gravedad se encuentran en estado satisfactorio. Sigue gravísimo el chauffeur que recibió doce balazos, dos de ellos muy graves. Nada dijeron los restantes ministros.

A la salida. Referencia de los consejeros

Terminó el Consejo a las nueve de la noche, no facilitándose de él nota oficial.

Don Natalio Rivas, manifestó que la reunión se había dedicado a tratar de las cuestiones de Barcelona, dando cuenta el ministro de la Gobernación, de todas las noticias recibidas acerca de los últimos sucesos deliberándose extensamente sin adoptar acuerdo alguno.

Negó rotundamente que se hubieran ocupado de la declaración del estado de guerra en Barcelona. Añadió que, según los últimos informes, el estado de agitación anoché en la ciudad Condal era mayor que hoy, acercándose también más intensa a amenazas a las autoridades.

Trataron del debate sobre las tarifas ferroviarias, exponiendo el señor Jimeno el estado de dicho asunto.

Finalmente, el ministro de Abastecimientos informó al Consejo sobre diversos asuntos de su Departamento.

El señor Fernández Prada se expresó en análogos términos que el señor Rivas.

Insistió en que no había nada nuevo de Barcelona. Acerca del «lock-out» en Madrid, declaró que por asistir al Consejo no pudo él conferenciar con la representación de la Cámara de la Propiedad, haciéndolo el señor Wais.

Esta noche hablará el ministro con ellos, pero tiene pocas esperanzas de que pueda resolverse se paradamente este problema social, pues encuentra una visible unión entre ambos «lock-out» (el de Madrid y el de Barcelona) y por tanto estima que la cuestión necesita resolverse en conjunto.

El señor García, abundando en las palabras del señor Fernández Prada, afirmó que en el Consejo no se había tomado acuerdo concreto.

Un atentado en Valencia

FOR TELÉFONO

Madrid 6.—El Gobernador civil de Valencia comunica, que anoche, al pasar por la Gran Vía el vicepresidente de la Cámara de Comercio, don Antonio Lillo, dos hombres, ocultos detrás de una palmera, le hicieron cinco disparos.

El señor Lillo resultó con cuatro heridas, una de ellas grave. Se detuvo a uno de los agresores, llamado Amador Palomares, que es un conocido anarquista.

Centro Artístico

Reparto de juguetes a los niños pobres

Como teníamos anunciado, ayer desde las ocho de la mañana se verificó el reparto de juguetes a los niños pobres, viéndose con tal motivo el patio del Ayuntamiento completamente lleno de pequeños, que acudían a recoger sus juguetes.

Estos fueron repartidos por los socios del Centro Artístico.

Entre las cosas dignas de mención, figura el hecho siguiente:

A una pobre mujer, con cinco hijos, cuya expectativa de vida no pasaba de uno de los socios, fué socorrida con el producto de una cuestión entre los señores que repartían los juguetes y además a cada uno de los niños se le entregó un juguete.

Hasta las dos de la tarde duró el reparto, siendo interrumpido hasta las cinco, para que comieran los señores socios.

Dicha hora se continuó el reparto. El número total de juguetes repartidos es el de 5.200.

A las muchas bendiciones de los niños a dicha Sociedad por la organización de tan simpáticas como caritativa fiesta, animos la nuestra.

Todos aquellos que teniendo papeletas no hubieran recogido sus juguetes, pueden hacerlo hoy de mañana a seis de la tarde, en el local del Centro Artístico, calle de Mesones.

Continuación de la lista de señores donantes para el reparto de juguetes que se verificó ayer:

Señores jefes y oficiales del Regimiento de Córdoba núm. 10, 50 pesetas, don Eduardo Villoslada 6, don Rafael Calvo 5, señora viuda de don J. Fernández 2, don José Chamorro 3, don Carlos Roder 3, don Juan Pérez Espinosa 4, don Paulino Ventura Traveset 5, don Miguel García Tari 4, don Julio Balza 2, don Manuel Bueno Romero 2, don Amalia y Pepito Simancas 4, don Miguel Cruz Romero 3, don Fernando Requero 3, don Mateo Ruiz Gálvez 3, Jefatura de Obras públicas 10, D. Emilio Martínez Sánchez 5, don Enrique Durán 5, don José Salvadró Moreno 5, don Valentín A. Cienfuegos P.ña 5, don Miguel Pagnante 5, don José Quesada 5, La Vega Azucarera Granadina 25, don Obadío Jiménez 5, señores Hijos de Enrique Sánchez 20, don José Torres 3, don Antonio Guzmán 2, el niño Antonio Guzmán 2, don Pablo Gálvez 5, don Manuel J. Carrales 3, Compañía General de Electricidad 25, excentísimo Ayuntamiento 300, don Francisco Pedraza 1, don Ramón Noguera 2, don Manuel Martín Pérez 1, don Nicolás Sánchez Alfonta 2, don Bernardo R. heder 5, un amigo de los pobres 5, el niño Manolito Pancorbó 2, D. J. E. 1, don Eduardo García Chinoso 2, don Miguel Cruz 1, los niños Soledad, Antonito y Pequito Montes 10, don Juan María Peinado 2, D. D. J. 5, don Juan 2, don Alberto A. Cienfuegos Peña 5, don Enrique Castor Mata 3, don Cristóbal Morán 5, don José López 2, don Juan Ruiz Gómez 10, don Manuel S. Luque 3 y don Joaquín González 2.

Preciso a hombres y casadas. Antes del hecho conyugal y después a tres pesetas en librerías de Granada. Por correo, plásica editorial, Arenal, 1.—Madrid.

En frío, la humedad y el trabajo alteran el cutis ESCRIBANA lo pone fino y agradable. Farmacias y Droguerías.

Safé Alameda

Grandes conciertos musicales : : : todas las noches : : : Catá. Licores. Cines. Melodía. Aperitivos

SERVICIO A DOMICILIO Programa para esta noche: 1.º Pasodoble. 2.º Marxa, intermedio. 3.º Eva, fantasía. 4.º y 5.º Primer tiempo y segunda de la 2.ª sinfonía de Beethoven. 6.º Largo de Handel.

CONSULTA ESPECIAL DE

Enfermedades de Riñón y vías urinarias

— POR EL — Dr. Angel Gujarró

Especialista en la Facultad de Medicina (Médico) clínica de París CONSULTA DE DOS A CUATRO Gran Vía, 2, pref.

Sucesos locales

Accidente. Anoche, al pasar por la plaza de las Pasiegas, sufrió un accidente Antonio Castillo Bonilla, de treinta y ocho años. Fué conducido al Hospital.

Las bravías

Anoche en Puerta Real, promovió reyerta la dama Encarnación Lucas Rodríguez, de treinta y ocho años y Dolores Suárez Ruiz.

La primera resultó con una herida en la cabeza, producida por su cotraria de un botellazo.

LA SEÑORA D. Encarnación Iváñez Alonso de Muñoz FALLECió PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR EL 5 DEL ACTUAL después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A. Su director espiritual, don José Velázquez Granados; su desconsolado esposo, don Fernando Muñoz Jiménez; su madre política, doña Teresa Jiménez Morlano; su hermano, don Vicente Iváñez Alonso; sus hermanos políticos, doña Magdalena Muñoz, doña Julia Gálvez, don Luis de Pelsmaeker y don Antonio Muñoz; sobrinos, sobrinas políticos y demás parientes y albaceas, ruegan a sus amigos la encaminen a Dios Nuestro Señor, y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Matías, donde se recibirá y despidirá el duelo. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo, se ha dignado conceder 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada. Granada 7 de Enero 1920

Conquistó Juanito a Pura Siendo feno el del solo Por su hermosa dentadura (1) (1) Usaba Licor del Polo.

Fonógrafos y discos

usados, de todas clases, compró. Dirigirse a J. H. Navas 9, 3.º de recha.

Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se alija, así como la fatiga mental y muscular y el estancamiento, curándose la nearstenia gástrica.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor serido en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse de más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. CONSULTA gratis y por carta.

En Granada, Gálvez, Mesones, 81, y principales boticas.

Preciso a hombres y casadas. Antes del hecho conyugal y después a tres pesetas en librerías de Granada. Por correo, plásica editorial, Arenal, 1.—Madrid.

En frío, la humedad y el trabajo alteran el cutis ESCRIBANA lo pone fino y agradable. Farmacias y Droguerías.

Safé Alameda

Grandes conciertos musicales : : : todas las noches : : : Catá. Licores. Cines. Melodía. Aperitivos

Inauguración de nuevas enfermerías

En el Hospital de San Juan de Dios

Las obras de construcción de las mismas, se empezaron en Abril último...

Como ya dijimos oportunamente a nuestros lectores, a estas enfermerías se les han puesto los nombres de San Luis y Sagrado Corazón de Jesús.

A la indicada hora llegó al referido Hospital nuestro venerable prelado, don José Meseguer, que fue recibido en la puerta del establecimiento por el presidente señor Hito...

Nuestro prelado se revistió con los ornamentos sacerdotales y procedió a la bendición de las referidas enfermerías...

Después procedió nuestro prelado a la bendición de la Farmacia del Hospital, situada en nuevo local...

En la enfermería de San Luis se han colocado catorce camas, costeadas por el presidente de la Diputación...

En la Farmacia se han realizado obras de importancia, habiendo quedado instalada con todos los adelantos modernos.

Asistieron a estos actos, el señor Meseguer y su familia, don Paulino Cobos, el presidente de la Diputación...

Los facultativos provinciales, don José Blasco Reta, don Francisco Camacho, don Juan Segura, don Carlos Paera Garcia, don Miguel Viegas Rabanillo.

El doctor auxiliar, don José Escribano.

El oficial mayor de la Diputación, don José Peto.

El contador, don Federico Nieto Luque.

Los capellanes del Hospital de San Juan de Dios, don Josés Castro y don Miguel Ferré.

El farmacéutico auxiliar del Hospital, don José Peto López.

El depositario de fondos provinciales, don Bonifacio Jiménez Garzón.

Los señores don José Martín, don Alfonso Cumbre y otros muchos invitados.

Varios señores practicantes y alumnos internos, entre ellos don Julio Cano, y los señores Manzano y Fernández de Moya, etcétera, etcétera y representantes de la prensa.

Los asistentes al acto, fueron obsequiados en la sala de la dirección, con un espléndido lunch compuesto de dulces, licores, vinos y habanos...

La nueva cristiana recibió las aguas bautismales de manos del virtuoso cura párroco, don Antonio Gallego Perquero.

Actuaron de padrinos el distinguido joven don Rafael Gallardo Ruiz, hijo del rico propietario don Antonio Gallardo Corbacho y su sobrina la bella señorita Paquita Gallardo Arroyo...

Terminado este acto religioso durante el cual las campanas de la parroquia no cesaron un momento...

El elemento joven organizó un baile que duró hasta las altas horas de la madrugada...

Gran Bazar de Modas A L'Esprit

Últimas novedades en sombreros de Señora y Niños.

Pielos a precio de Fábrica y confección de las mismas.

Alcoba del Casino, 27, principal GRANADA

El Gobierno y los atentados

Medidas de excepción. El estado de guerra

Madrid 6

Se anuncia que el Gobierno está decidido a presentar a las Cortes un proyecto de ley...

Parece que no considera oportuno declarar el estado de guerra en la Ciudad Condal...

Recuerda el Gobierno que la anterior declaración del estado de guerra fué ineficaz y fracasó...

EN LA PATRONAL

Un petardo en Madrid

Madrid 6

Esta tarde estalló un petardo en el portal de la casa donde está domiciliada la Federación Patronal madrileña.

El portal se llenó de humo, y desvanecido éste, se vió que había producido la explosión algunos destrozos en las paredes...

Acudió la policía, tomando diversas declaraciones.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Julián Mártir.

LITURGIA.—La misa y oficio divino son del segundo día de la Estefanía del Señor...

JUBILEO PERPETUO.—En la Capilla Real, Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón...

DE LAS 40 HORAS.—En las Angustias, Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso...

MISAS RESADAS.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto.

MISAS DE DOÑA.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

LO DE BARCELONA Detalles del atentado

El nuevo crimen social ha causado enorme sensación.

En los centros políticos y artísticos, cafés, teatros, calles y casas, solamente se habla del atentado contra el señor Graupera.

La opinión censura duramente al Gobierno por su indiferencia ante el peligro que amenaza constantemente a Barcelona...

El Gobernador se muestra indignadísimo y consternado.

Se han aumentado las precauciones, estableciéndose extremada vigilancia y habiendo retenes para un momento dado en todos los cuarteles.

El capitán general y el gobernador han visitado al señor Graupera y demás heridos.

Conócense nuevos detalles del atentado.

Los balazos de los disparos sobre el automóvil pasan de treinta, y lo acribillaron materialmente.

A pesar de estar herido, el señor Graupera descendió del carruaje y se dirigió a pie a su casa...

Allí le reconoció un facultativo particular, encontrándole un balazo en la región escapular izquierda...

Como el chauffeur también estaba herido grave, un soldado que pasó por el lugar del hecho se ofreció a guiar el vehículo...

Reconocidos todos, vióse que el agente de Vigilancia don Ricardo San Germán tenía una herida en la frente...

Su compañero, José Salgado, tenía un balazo en el muslo y otro en el brazo.

El fabricante señor Batlle presentaba una herida de bala en la región lumbar y en la columna vertebral, parte inferior.

El chauffeur Juan Noya, tenía tres heridas en la pierna derecha; otra en el brazo; otras dos en distintas partes del cuerpo...

La clínica además se condujo a los heridos es la misma en que se halla el patrono señor Serra...

A visitar a los heridos acudieron todas las autoridades.

Grupos de curiosos permanecen ante las casas cercanas al sitio del atentado...

Se piensa en dar una suscripción a favor de los heridos.

Mañana será el entierro del agente de Vigilancia muerto, presidiéndolo las autoridades.

OBREROS

Además de los obreros que diariamente tiene el Ayuntamiento colados en jardines, limpieza, etc., ayer trabajaron 115.

Léase la información de cuarta plana

AL PÚBLICO

Nuestros lectores y anunciantes, deben encargar sus impresos en el establecimiento tipográfico de EL DEFENSOR DE GRANADA...

Los Docks de Granada

En estos almacenes se venden los legítimos Jamones de Treviño, a 8 pesetas el kilo...

LA SOLEDAD

Antigua Agencia de Pampas sudabras de MORAL

Piensa Compro

Perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas usadas, pa-papeletas del Monte de Piedad, monedas de oro y de plata inutilizadas.

También compro dentaduras usadas y pago por todo su valor.

Voluntarios para Africa

Se necesitan sustitutos voluntarios, a los cuales se les dan buenos premios y se les socorre diariamente con 2,50 pesetas hasta el ingreso de los Reclutas en Caja.

Consultas en Granada por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso...

Partos

Afecciones propias de la mujer

Doctor JOSE PUGA

Enfermedades de los ojos

Consultas especiales

Guillermo Sánchez Aguilera

Los días festivos, de 11 a 12

Pérdida

de un perro pequeño, color castaño, pelo largo en las orejas.

Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE GRANADA

Día 5 de Enero de 1920.

A las ocho.—Termómetro, 5,0; barómetro, 694,81; dirección del viento, N. E.; estado del cielo, cubierto.

A las diez y seis.—Termómetro, 7,8; barómetro, 695,11; dirección del viento, S. O.; estado del cielo, cubierto.

En las 24 horas.—Temperatura máxima del sol, 9,6; ídem ídem a la sombra, 8,4; ídem mínima cubierto, 0,0; ídem ídem descubierta, 1,6 bajo cero; lluvias, 0,00 m. m.; evaporación, 1,5 m. m.

Banco Hispano-Americano

SUCURSAL DE GRANADA

Cambios del 5 de Diciembre de 1919

Interior 4 por 100 74 75

Amortizable 5 por 100 76 51

Cédulas 4 por 100 84 49

Cédulas 5 por 100 93 50

Felgueras

Tesoro 4,75 por 100 350

Banco Hispano-Americano 220

Banco de España 285

Banco Español Río de la Plata 285

Banco Central Mexicano

Azucareras Acciones Preferentes Ordinarias

Acciones Tabacos 300

Ferro-Cariles del Norte 288

Ferro-Cariles M., Z. y A. 203

FRANCOS 48 99

LIBRAS ESTERLINAS 19 75

MARCOS

Es un ahorro en el desgaste por exceso de labor. EL VINO PINEDO FORTIFICA NUTRE DA VIDA

Soldados de cuota

Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

Calle de San Matías número 23

Esta acreditadísima Escuela, que lleva intruidos más de 500 alumnos...

Nuevo taller de Hojalatería

DE FRANCISCO VALLEJO Salamanca, 3.—Granada.

Se construyen depósitos para aceite y toda clase de líquidos, en chapa galvanizada o cinc.

Neutrácido ESPAÑOL

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable...

Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del

ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS

Frasco, 6 pesetas. Frasco doble 1/2 litro, 10 pesetas

Concesionario exclusivo José Marín Galán. SEVILLA.

Comprar barato y bueno, EL LEON

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes de tejidos.

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente carece los artículos, cuenta con grandes surtidos de géneros de todas clases...

La seriedad en el PRECIO FIJO, es una de las mayores garantías que ofrece esta casa.

No dejar de visitarla. Ventas al Contado; POETA ZORRILLA, 93, ANTES MESONES.

Instituto de Análisis Químico

EXCLUSIVO PARA ANALISIS QUIMICO-AGRICOLAS

Alejandro Avila Reyes

SAN JERONIMO NUMERO 44 Y TENDILLAS 2.

Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto...

Crónica obrera

En el inmediato pueblo de Santofé, celebrará un gran mitin de propaganda socialista, el jueves 8 del corriente, a las ocho de su noche, en el que tomarán parte, a más del diputado Cortés don Fernando de los Ríos, varios compañeros de esta Casa del Pueblo, y se invitará previamente a comisiones de Pinos Puente y Artafe. Dado el efecto que ha producido la noticia en la Vega, es de esperar que resulte un acto imponente.

Se cita por segunda vez, a todos los compañeros de la Sociedad obrera del Fargue (Unión General de Trabajadores del Estado), Ramos, Gaerra y Jirina, para hoy, siete de Enero, a las cinco de la tarde, en su domicilio social, para celebrar junta general, en la cual se tratarán asuntos de gran interés, como figura el orden del día: Lectura del acta anterior.

Idem de las onceas en general. Renovación de junta directiva y Proposiciones de varios compañeros.

La Sociedad de chofeurs ruega la puntual asistencia para hoy, a las nueve de su noche, para tratar asuntos de gran interés.

En asamblea general celebrada por el gremio de zapateros «La prosperidad», fueron elegidos para los cargos de la directiva que ha de regir el presente año, los compañeros siguientes: Presidente, Juan Palomares González; vice, Antonio Antelo; secretario, Antonio García Hurtado; vice, Juan Megías; contador, Modesto Fernández Melgar; tesoroero, R. Frei Gallardo Morales; vocales: Manuel Albea Cano, Antonio Aguilar Martín y Francisco Sánchez Palmas.

Se convoca a todos los afiliados para el jueves 8 del corriente, donde se discutirá el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior; presentación de cuentas; toma de posesión de la nueva directiva; organización de un mitin de propaganda, y dar cuenta de su gestión los compañeros que han ido de delegados al Congreso de la Confederación General del Trabajo.

La Sociedad de Silleros convoca a todos sus afiliados a una reunión, que tendrá lugar el día 8 del corriente, a las ocho de su noche. Habiendo varios asuntos de urgente solución, se ruega la más puntual asistencia.

En asamblea general ordinaria celebrada por esta Juventud el día 5 del corriente, fue elegido por mayoría el siguiente comité: Presidente, Manuel Noguera del Río; vice, Francisco Martín Cars; tesoroero contador, José Hernández; vocales, Jesús Rodríguez, Francisco López Molins, José Jiménez, Francisco Molina Maldonado y José Herrero. Delegados en la Junta «Ami» Istra de la Casa del Pueblo: Enrique López Molina y Eduardo Terrizas. Comisión de propaganda, la misma que el año anterior.

Comisión organizadora de los gremios de las mujeres, la misma, más Eduardo Ortega.

ENRIQUE GÁLVEZ

Comida íntima

Ayer tarde, en el Hotel Palace, fué observado una comida íntima don Miguel Pizarro, con motivo de su nombramiento de corredor de Comercio.

Los comensales fueron los siguientes: Don Miguel Rodríguez Acosta, don Antonio Ortega Molina, don Bernabé Bériz, don Emilio y don Cecilio Zabaldia, don Francisco Anicuri, don José Bériz, don José Fernández Molina, don Juan Tréscarro, don Enrique Durán, don Manuel Albea, don Pablo Lázaga, don Antonio Reyes, don Horacio González, don Manuel Vela, don José Gómez, don Ricardo Amador, don Manuel García López, don José Zambrano y don Ignacio Pérez García.

Se sirvió el siguiente menú: Horchata de arroz. Olla a la Grand. Merlucho a l'Espagnole. Jambón d'York a l'Americana. Beef-steak aux pommes. Patisería. Pruitte. Rijj, blanco, tinto, café, iseres y cigarrros.

Notas necrológicas

Confortada con los auxilios espirituales, falleció la distinguida señora doña Encarnación Iváñez Alonso de Muñoz.

Por sus virtudes y bondades, la finada se captó el cariño de los suyos y el aprecio y estimación de cuantos se honraban con su trato. Para los pobres tuvo ella siempre un consuelo generoso, una dádiva piadosa que remediará infortunios y desventuras. El duelo en Granada es general, desfilando por la casa mortuoria personas de las distintas clases sociales para testimoniar su sentimiento ante la irreparable desgracia. Regamos a los lectores una oración por el alma de la difunta, a cuya aflijida familia, especialmente a su hermano nuestro querido amigo el Diputado provincial don Vicente Iváñez, enviamos la expresión del pesar que el triste acontecimiento nos ha producido.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes La compañía dramática que ha actuado en el teatro Isabel la Católica durante las Pascuas, reanudará hoy sus tareas artísticas en el teatro Cervantes, representándose a petición de muchas señoras, la primorosa comedia en dos actos «Doña Clarines» y la lindísima comedia de Linares Rivas, titulada «Cobardías». Mañana tendrá lugar en este coliseo, el estreno de la criolita de tragedia en cuatro jornadas en verso y argot que otro rípolo de Muñoz Seca, titulada «La venganza de Don Mendo», el mejor éxito de riza en el teatro de la Comedia de Madrid, representándose doscientas noches consecutivas. El día diez del corriente, en lugar del ocho, como habíamos anunciado en estas columnas, se inaugurará en el teatro Isabel la Católica una magnífica temporada de cine y habrá calefacción.

Salón Regio Hoy, colosal acontecimiento, con el estreno de la grandiosa película en seis partes, «Ella no traidió», que es de lo más admirable que se ha visto en Granada. Se trata de un verdadero acontecimiento artístico. Funciones desde las tres de la tarde en adelante. Mañana, En el vértice.

Sociedad Editorial de España Oficinas: Colegiata, 7. Cas. del HERALDO

Quejas del vecindario

Falta de alumbrado En la plaza de San Nicolás había antiguamente dos farolas, que desaparecieron al caer las tinieblas de aquel recinto. Hubo necesidad de hacer obras en el paredón donde estaba situada una de estas farolas, y los encargados del alumbrado público, no tuvieron otra manera de arreglar aquello, que fue el suprimir una farola, quedando ya un absoluto ennegrecimiento en las tinieblas, una extensión considerable de terreno, con gran desesperación de los vecinos de aquellos alrededores, que no cuentan ya con más luz que la de la luna, en las noches que la pálida «Febea» tiene a bien o le toca alumbrar. Por ello, pues, aquellos sufridos vecinos, ruegan por nuestro conducto al alcalde señor Ortega Molina, ordenar se subsane la falta de alumbrado que danolcan en estas columnas, estableciendo de nuevo en el sitio que crean más oportuno, el foco lumínico que les es tan necesario. Creemos lo van razón aquellos observantistas—puesto que están a obscuras—y hacemos nuestro ruego a la Alcaldía.

DEBE UN PURGANTE QUE NO HIRTE? VAYA SEÑORA EL MEJOR! EL LLAMADO CAFÉ TRABAJADOR. Un Purgante a tiempo es un Seguro de Vida. Si tomáis el Purgante llamado CAFÉ TRABAJADOR estaréis libres de enfermedades infecciosas. El Café Trabajador es un purgante puramente VEGÉTAL, antibilioso y depurativo de la sangre. ES COMPATIBLE CON TODO LO PUEDEN TOMAR NIÑOS Y ANCIANOS SANOS Y ENFERMOS NO TIENE MAL GUSTO = NO EXIGE REGIMEN = EVITA LA FIEBRE. DE VENTA: En Farmacias y Droguerías.—Dirijan los pedidos a la Droguería Central, de los señores Sánchez y Molina.—Plaza Universidad.—Granada.

Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía. Sulfato de Amónico, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 16/18, Superfosfato de 18/20. Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos. Almacenes en Granada.—Alhóndiga 11 y 13. Dirección y Oficinas.—San Antón, 20.—GRANADA. Fábrica de Kier Sulfúrico en Artafe.

Rafael Marfil Romero Sucesor de la casa Comercial, Rafael Marfil y Comp. Hace saber al público que nuevamente le abre sus puertas con un gran surtido de máquinas para coser, bordar y hacer medias; bicicletas de la famosa marca alemana «GRITZNER». También hay grandes existencias en camas de hierro y madera. Ventas al contado y a plazos, siguiendo las operaciones en las mismas formas establecidas anteriormente.

Nuevo descubrimiento FOSFORIL DE T. GONZÁLEZ. Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es el maravilloso electivo para la Impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento. Precio: 4,50 pesetas el frasco, en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25, se envía a provincias. Agente general para España: don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

COLEGIO DE NUESTRA Sra. de las ANGIUSTIAS DIRIGIDO POR Don José Rodríguez Roelas. Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulo.—Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorary médicos. CARPINTERIA ARTISTICA. Antes de hacer los encargos en otro taller, visitad esta casa y os convenceréis de la elegancia, economía y solidez de sus muebles. Se construyen alcobas, comedores, despachos, gabinetes salones e instalaciones de establecimientos. Dirijirse a MIGUEL RUBIO SAN JERONIMO, 27. DESESPERADOS. nerviosismo, nerviosos, anémico e histérico, dispepsico, impotente, y todos os hace falta el fósforo; no os desesperéis, lo recobraréis, tomad la Nerviosina de T. González. Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISEPSIAS ATÓNICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS y otros; DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RÍONES y en las PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGO, PESADILLA, IDEAS STS Y CRISIS NERVIOSAS y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento de enfermedad; que su impresibilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, duermes poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye o un estómago funciona mal, que sus digestiones son deficientes, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVOSINA. Precio: cinco pesetas frasco, de todas las buenas farmacias España en Millares de cibidore archaqui se su autor, prueban la eficacia de este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARÍS, LONDRES, ROMA etc.

ANISOSA. Nuestra preparación, es un puzo de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL, Trubentol, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO Dr. BENEDICTO, « San Bernardo, 11. » MADRID. De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20. » GRANADA.

¿No más canas?? Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad «Aceite Oriental» con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmerle y volverán éstos a su primitivo color, Rubio, Castaño o Negro si estuvierais canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado. Frasco, 6 pesetas. DE venta en Granada: don Telesforo Sigler Díaz, Permutera la Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baeza, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Depósitos en Madrid, señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

GRITZNER. Depósito central: San Matías, 24 y 26 GRANADA. Sociedad Española de Elementos Industriales Carranza, 16.—MADRID. Importación y venta de lubricantes de las mejores refinarias de New-York.—Cotones.—Correas de todas clases.—Metal antifricción. Para informes y pedidos dirijirse a nuestro representante exclusivo en la provincia de Granada, don Eugenio J. Vida, Afán de Rivera, 7.

FABRICA DE COLA DE M. MORAL. Esta acreditada cola cumple con todas las de su clase por su pureza y mayor fuerza que ninguna otra; es la que acredita los trabajos en los talleres que la consumen, siendo al mismo tiempo la más barata. Existencias todo el año. Bravo, 1, frente a San José. Se venden varios huecos de fachada; entre ellos 6 balcones completos y antepechos, puertas de calle, interiores, 2 grandes rejjas y otros varios. Razón, Cárcel Baja (baratillo, frente a la puerta de la Catedral).—M. Moral. Barbería Higiénica DE LUIS ALCALDE. Instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Este salón de barbería, entre las notables reformas y mejoras que ha introducido, cuenta con una magnífica estufa de desinfección. Nuestra Señora de las Angustias ALMACEN DE CALZADO. Gran surtido de todas clases a precios fijos y sumamente baratos.—Zacatín, 2 (entrada por la Plaza Bibarrambla).

Estómago e impotencia. Se venden varios huecos de fachada; entre ellos 6 balcones completos y antepechos, puertas de calle, interiores, 2 grandes rejjas y otros varios. Razón, Cárcel Baja (baratillo, frente a la puerta de la Catedral).—M. Moral. Barbería Higiénica DE LUIS ALCALDE. Instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real. Este salón de barbería, entre las notables reformas y mejoras que ha introducido, cuenta con una magnífica estufa de desinfección. Nuestra Señora de las Angustias ALMACEN DE CALZADO. Gran surtido de todas clases a precios fijos y sumamente baratos.—Zacatín, 2 (entrada por la Plaza Bibarrambla).

Leche de cabras en LOS MALAGUEÑOS. Capuchinas, 13 (Pescadería). Esta acreditada lechería, ofrece a sus clientes, leche de cabra procedente de las cabrerías de Escúzur y Alhama de CABRAS PRIMERIZAS, al precio de 80 céntimos litro, en el establecimiento y a domicilio. Se garantiza su pureza y se admiten pedidos al por mayor.—Teléfono 509.

Tuberías. de ocasión para conducción de agua, aire y vapor, de 2, 3, 4, 5, 6 y 8 pulgadas. Grandes existencias en tuberías de acero de 2 y 3 y 1/2 pulgadas. Tubos baratos para emparrados, cercas, etc. Hipólito Díez.—Núño Gómez, 9.—Málaga.

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia. Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTHÉN. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Juquerías, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos en todas las buenas farmacias.

Sociedad Editorial de España OFICINAS: Colegiata, 7. Casa del «Heraldo de Madrid»

La Andaluza. Sombrerería de Pérez y González Sombreros de todas clases.—Especialidad en los encargos a la medida. Filtro sevillano.—Zacatín, 4.

El Conde de Monte-Cristo POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR Provenza, núms. 57 y 59, Barcelona. Núm. 77. No había comido desde la víspera, ni entonces se acordaba de tal cosa. Era su situación hartamente precaria para darle tiempo para pensar más que en su fuga. El primer peligro que corría era que el carcelero notase la sustitución al traerle la cena a las siete. Felizmente, ya fuese por capricho, ya por fatiga, había recibido veinte veces a su carcelero recostado, y, en este caso, el hombre colocaba el pan y la cena sobre la mesa y se retiraba sin hablarle; pero esta vez el carcelero podía hablarle, y viendo que no respondía, aproximarse a la cama y descubrirlo todo. Cuando se iban acercando las siete de la noche, se renovaron las angustias de Dantés. Con la mano apoyada en el corazón procuraba comprimir los latidos, mientras que con la otra se enju-

gaba el sudor que inundaba su frente; de vez en cuando se estremecía con tanta violencia que creía iba a morir. Pasaron las horas sin que ningún incidente turbase la quietud del castillo, y conoció que se había salvado de aquel primer peligro. Aquello era de buen agüero. En fin, a la hora fijada por el gobernador, se oyeron algunos pasos por la escalera. Juzgó que ya había llegado el momento, y recobró todo su valor y toda su serenidad perdida, conteniendo su aliento y procurando contener también los latidos de su corazón. Paráronse a la puerta; los pasos se aumentaron; y Dantés advinó que eran los dos sepultureros que venían a buscarle. Esta sospecha se cambió en certidumbre cuando oyó el ruido que hicieron al depositar en el suelo las parihuelas. La puerta se abrió; una luz confusa llegó a los ojos de Dantés; al través del lienzo que le cubría, divisó dos sombras que se acercaban a su cama. Otra persona se quedó a la puerta con una linterna en la mano. Cada uno de los dos hombres

que se habían acercado a la cama agarró el saco por uno de sus extremos. —Mucho pesa para ser un viejo tan flaco—dijo uno de ellos levantando la cabeza. —Dicen que cada año aumentan los huesos media libra de peso dijo el otro cogiendo por los pies. —¿Has hecho el nudo?—preguntó el primero. —Buen tonto sería yo en cargarme con un peso tan inútil—dijo el segundo;—ya lo haremos más adelante. —¿Para qué será ese nudo?—se preguntó Dantés. —Bueno, tienes razón; más adelante le ataremos; lo mismo da. —Agarra bien, no te vayas a caer. —No tengas cuidado; confía en mí. —Vamos a colocarlo en las parihuelas. —Es verdad; así le llevaremos más fácilmente. —¡Ya lo creo! Si no, ¿para qué se habían traído? Al acabar de pronunciar estas palabras, levantaron al fingido

muerto y le colocaron sobre las parihuelas. —¿Partamos—dijeron los enterradores. El cortejo fúnebre subió la escalera alumbrado por el hombre de la linterna, que caminaba delante. De repente, el aire fresco de la noche inundó el resto de Dantés. Este conoció que era el «Mistral», y experimentó a la vez una sensación llena de delicias y de angustias. Los enterradores anduvieron como unos veinte pasos; después se pararon y depositaron en tierra las parihuelas. Uno de ellos se alejó, y Dantés oyó resonar y Dantés oyó resonar y perderse el ruido de sus pasos. —¿Dónde estoy?—se preguntó a sí mismo. —¿Dónde me hallo? —Oye, ¿sabes que no pesa poco?—dijo uno de los dos que habían quedado, sentándose al borde de las parihuelas. El primer pensamiento de Dantés fué el de levantarse; felizmente se detuvo. —Alúmbrame, animal—dijo el sepulturero que se había alejado;—alumbrame, o no encontraré lo que ando buscando.

El hombre de la linterna obedeció a la demanda del enterrador, aunque no hubiese sido hecha en términos muy corteses. —¿Qué buscará?—dijo para sí Dantés. —¿Será algún azadón. Una exclamación de placer indicó que el enterrador había encontrado lo que buscaba. —¡Gracias a Dios!—dijo el otro. —No tengas cuidado—respondió,—que no se habrá cansado de esperar. Al concluir estas palabras se acercó a Edmundo, que oyó dejar caer a su lado mi cuerpo pesado y reumbante; en el momento mis no ataron fuertemente una cuerda a sus pies. —¿Esta ya hecho el nudo?—preguntó el enterrador que había permanecido sin hacer nada. —Y bien hecho—dijo el otro;—respondo de ello. —En ese caso, marchemos. Y volviendo a seguir su camino, cargados con las parihuelas. Caminaron como unos cincuenta pasos; luego se pararon

para abrir una puerta y volvieron a proseguir su camino; el estrellarse contra la roca, sobre la cual estaba edificado el castillo, llegaba más dinstinto a los oídos de Dantés a medida que iba avanzando. —¡Amigo mal tiempo!—dijo uno de los enterradores. —No será muy agradable el estar hoy en el mar. —El abate corre peligro de fondear—dijo el otro, y ambos prorrumpieron en estrepitosas carcajadas. Dantés no comprendió bien lo que significaba aquella broma; pero sus cabellos se erizaron, a pesar de no entenderlo. —¡Vaya! Al fin llegamos—dijo el primero. —Hombre, no, más lejos—dijo el otro;—bien sabes que el último que arrojamus por este lado, se destruyó completamente contra las rocas, y por la mañana aparecieron sus miembros ensangrentados, por lo cual el gobernador nos echó una buena reprimenda. Entonces dieron unos cinco o seis pacos más; se pararon, y Dantés sintió que le cogían por